Inegarnermut Attavegagatigiinnermullu Naalakkersuisoq

Naalakkersuisoq for Boliger og Infrastruktur

Medlem af Inatsisartut Sofie Geisler, Inuit Atagatigiit

/her

Besvarelse af 8 37 spgrgsmal 2019-361 vedr. bygningsreglement

Du har i henhold til § 37 i Forretningsorden for Inatsisartut stillet spgrgsmal til
Naalakkersuisut vedrgrende bygningsreglement. Dine spgrgsmal er henvist til min
besvarelse. Spgrgsmalene gengives enkeltvis nedenfor, efterfulgt af en besvarelse.

1.

I henhold til den geeldende bygningsreglement er det ikke et lovkrav, at
der skal veere rggalarm i kollegier, efterskoler og skolehjem.

Indledningsvis skal jeg ggre opmaerksom p4, at dette kun gar sig geeldende for
kollegier med hgjst 10 sovepladser, samt skolebygninger med feerre end 150
elever. Kollegier med over 10 sovepladser er omfattet af Bygningsreglementet
fra 2006 (BRO6), kapitel 6.10, hvori det fremgar at der skal installeres et
varslingsanleeg. Skolebygninger er omfattet af BR06 kapitel 6.13, hvori det
fremgar at et varslingsanleeg skal installeres i undervisningsafsnit med over 150
elever. Herudover skal andre krav der har til formal at sikre bygninger mod
brand, og som naturligvis iagttages.

a. Agter Naalakkersuisut at indfgre krav ved lov, at rggalarmer skal
veere installeret i kollegier, efterskoler og skolehjem?

Svar: Der henvises til pressemeddelelse 'Ingen rggalarmer pa
brandhaerget kollegium i Sisimiut’ fra den 12. december 2019, som
findes pa www.naalakkersuisut.gl. Jeg kan hertil oplyse, at efterskoler
og skolehjem ligeledes bliver omfattet af det ggede krav i det
kommende BR20.

b. |givet fald; hvornar vil Naalakkersuisut indfare krav ved lov, at der
installeres rggalarmer i kollegier, efterskoler og skolehjem?

Svar: Se besvarelse af spgrgsmal nr. 1. a.
Naalakkersuisut har kreevet, at der installeres rggalarmer i kollegier.
- Geelder dette krav ogsa for efterskoler og skolehjem?

Svar: Se besvarelse af spgrgsmal nr. 1. a.

Departementet for Uddannelse, Kultur, Forskning og Kirke oplyser:

“Det skal indledningsvis bemeerkes, at efterskoler juridisk set er selvejende
institutioner i henhold til lovgivningen herom, jf. Landstingslov nr. 13 af 5.
december 2008 om efterskoler som aendret ved Inatsisartutlov nr. 17 af 3.
december 2012. Efterskolerne er derfor uden for Selvstyrets
instruktionsbefgjelse, hvorfor Naalakkersuisut ikke uden udtrykkelig lovhjemmel
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vil kunne kraeve, at der installeres rggalarmer pa efterskolerne. En sadant
hjemmel er ikke indeholdt i efterskolelovgivningen. Et sddant hjiemmelsgrundlag
vil derfor med fordel kunne indarbejdes i bygningsreglement, som regulerer
bygningsforhold pé et tvaergdende niveau. Tilsvarende er tilfseldet for sa vidt
angar elevhjem, som i disses egenskab af kommunale enheder befinder sig
uden for Selvstyrets almindelige administrative hierarki. Derfor vil et krav om
installering af rggalarmer ogsa i forhold til elevhjem forudseette et udtrykkeligt
hjemmelsgrundlag”.

3. Naalakkersuisut har kreevet, at der installeres r@galarmer i kollegier, dog
uden at det er et lovkrav.

- Vil Naalakkersuisut oplyse, hvem der hermed har det juridiske ansvar og
/ eller kan ggres ansvarlig, i en situation hvor der udbryder brand i et
kollegie, men hvor batteriet i reggalarmen er tom eller er blevet fjernet af en
person, og derfor ikke leengere er aktiv?

Svar: Departementet for Uddannelse, Kultur, Forskning og Kirke oplyser:
“Uagtet det forhold, at der ikke foreligger en retlig forpligtelse til installering af
ragalarmer, antages det, at Selvstyret har et overordnet ansvar for, at pase, at
kollegiebygningen er udfert og indrettet, s& der opnas tilfredsstillende tryghed
mod brand, herunder for forsvarlige muligheder for redning af personer. Dette vil
ogsa omfatte en generel forpligtelse til Igbende at kontrollere og vedligeholde
brandtekniske installationer og bygningsdele. Dette vil imidlertid ikke forhindre,
at der palaegges personer, som matte have fjernet batterierne i en brandalarm,
et selvsteendigt ansvar ud fra handlingens naermere beskaffenhed”.

4. Er Naalakkersuisut i besiddelse af andet information vedr. emnet?

Svar: Nej.

Jeg haber, at det ovenstaende besvarer dine spgrgsmal.

Med venlig hilsen

Karl Frederik Danielsen



